

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Széchenyi-utca SIMON-ház Kuna József ut  
kereskedésével szemben.

HIRDETMÉNYEK.

előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok  
valamint a lap szerkesztésével illő  
minden kérésre a szerkesztőség intézkedik.

Bérmunkások levelek csak ismert keszítő  
fogadtattak el.

# DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVÜ PART KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben háshoz hordva vagy vidékre postán küldve	
Egész évre	10 frt — kr.
Félévre	5 frt — kr.
Negyedévre	2 frt 50 kr.
Egy órára	1 frt — kr.

Hirdetési díj:

Or-hasábpesitőr egyszeri beiktatásár: 5 kr  
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr  
Nyiltór 4 hasábpesitőrért 30 kr  
Hirdetést vagy reolamot magában foglaló  
ajdonság sora 50 krajosár.

XVII. évfolyam 1890.

Debreczen, Csütörtök, Szeptember 4.

171. szám.

## Egyenes ut a politikában.

Végre valahára! Egy lidércnyomás alól menekült a hármas szövetség bátyái mögött csoportosult érdekeltége a közös békének és népszabadságnak; a porosz-muszka barátság, melynek bomladozó szálait az öreg Bismarck fondorkodó kezzei a népszabadság és közöke rovására annyiszor újra és újra összekötözték, végre teljesen — s reméljük, mindenkora — megszakadt. A német császár oroszországi látogatását, melynek célja az orosz hatalmi szférának kiterjesztése fejében Poroszország biztosítása lett volna kelet felől, a kívánt siker koronázta, t. i. a — balsiker.

Méltatlan játék volt ez és erkösetelen mindvégig, s nem csoda, ha miatta a monarchiánk és Poroszország közötti érdekes szövetségi és bizalmi s hízonsgrzete át nem melegítette. Nem kell egyébre utalnunk, mint az európai sajtónak egyhangú s éppen azért igen jellemző híreszteléseire, melyek a legutóbbi látogatást is megelőzték, s melyekben nem kevesebbről volt szó, mint hogy Szerbia Oroszországnak lesz kiszolgáltava, s Bulgáriában Ferdinánd fejedelem egy orosz jelöltnek javára leköszön, tehát hogy Ausztria Magyarországot egyetlen szövetségese cserben hagyja, tulajdonképpen elárulja.

Nem a német császár hibája, hogy ilyesmit feltehettek róla; Bismarck szolgált rá erre a kétes természetű feltevése, ő és barátja, a dicsőséges nagyapa, ki a jó erkölcsöket vallotta folyton szóval, míg az unoka — a népek szerencséjére — úgy látszik, szívében hordja. Mert kétséget nem szenved, hogy a Narvában minden demencia dacára bizonyára megkísérlett alkudozások egyedül a német császár egyenes jellemén s szövetségesehez való hűségén szenvedtek bajtörtést.

Alig találkozott pedig egy hatalmas

## A „Debreczeni Ellenőr” tárczája.

### A cigarettó.

— Spanyol elbeszélés. —

Don Carlos legutóbbi hadjáratának idején történt; igen uraim, akkor. Az egész baszk tartomány San-Sebastian környéke, a guipuzcoai hegyek mind, mind vérről és tüstől szivták tele magukat sok-sok hónap óta. Ön bizonyára látta a kormos, rombadótt falakat azon a vidéken. Látta? Nos, hát ezek a majjorok, házak élős boldog lények fészkei voltak; most romok, majdnem temetők. Ilyen a háború!

Látni kellett azt, hogy harcoltak! Egyfelől a karlisták, másfelől a madridi kormány katonái. Keresztül-kasul vonultak az utakon, a holtak, sebesültek fölött, ama szegény fiúk testein, a kik vesztőket látták és kérdezték: miért...? miért...? Polgárháború, ah, minő takarások azok a polgárháborúk! És ha az ember meggondolja, hogy holnap újra kezdhetik... Ki tudja? Hisz oly dörék az emberek!

Lássák: egy reggel azt mondják nekünk, hogy itt a király, don Carlos megérkezik; erre fölkel a régi had, parasztjaink, elé szállnak a trónkövetelőnek és sereggé verődnek össze. A dolognak az a rendje, hogy csinos egyenruhában, félrcsapott barettel, trombitaszóval járják be a falukat s megkezdve a toborzást, dalolva táncoltassák meg a leányokat. Az is hozzá tartozik a rendhez, hogy halják a golyók sivatását, mert a mi baszkjaink derék emberek, kevésből megéleak és örömet meghalnak. Csak hogy befőlegzett aztán az aratásnak, almazüretnek, a szegény nép elégségének. Verekedtek egész nap, verekedtek három esztendőn át. Az adott pillanatban minden utat elleptek ugyanazon hazának fiai.

birodalom trónra lépő fejedelme tartko-dóbb fogadtatással és nagyobb bizalmatlansággal, mint éppen Vilmos császár. A beteg apa s családja iránti méltatlan elbánás ódiúmanak bélyegével, melyet a kiérdemesült celszövő háritott reá, minden rosra képesnek tartották. Önállóságát erőszakosságnak, tettejét szelességnek, komolyságát gögnök, vallásosságát sötét felekezeti túrelmetlenségnek és elfogultságnak minősítették. Azóta minden egyes tettevel, intézkedésével az ellenkezőről győzte meg a világot; legújabb magatartásával pedig, melyet oroszországi látogatása alkalmával követett, tetőzte a bizonyítékok mértékét, hogy akkor, midőn az Európa sorsának kártyáit keverő mentorát nyugalomba küldte, egyszerű-mind megnyugvást szerzett a béke és szabadság védelmére fegyverkezett szövetségeseinek az iránt, hogy benne hű és megbízható barátot és vezért bírnak, és hogy ennek ellenkezőjét ugyanazok állították, kik tulajdonképpen okozták azt, hogy a középeurópai szövetség, számbeli s intellektuális túlsulya dacára, remegni volt kénytelen biztonságáért, s tűrni az elszigetelt Oroszországnak keleten béke-bontó s a népjogot lábbaltapódó fondorkodásait.

A hideg éjszakai szél, mely Pétervár felől Berlinben a hársak alatt végigsöpör tisztázza a politikai látkört, elfújja a rája nehezedett ködöt, s a fegyverben álló Európa népei tisztán felismerik a barátot, ellenséget. S ez lesz a béke legnagyobb biztosítéka, mert az impozáns békeszövetség körvonalai megdöbentő arányokban fognak előtűnni, melynek eddig is egyetlen gyöngesége a vezér megbízhatatlansága volt.

A képviselőház öszi munkarendje. A minisztérium körében azt a reményt táplálják, hogy a képviselőház még ebben az évben s oly időben tárgyalhatja le a jövő évi költségvetést, hogy az a főrendiház tanácskozásán is átmenve, a budget-törvény még a jelen

a kik nem gondoltak egyébre, mint arra, — hogy megfojtsák egymást.

Ismeri bizonyára Bilbao körüli zászó asának történetét, melyet a karlisták úgy körül-szorítottak, mintha csipővasba tették volna. Föl kellett menteni a várost. San Sebastian és Bilbao közt don Carlos katonái szállták meg a szorosokat, — visszaverték a hadoszlopokat, — a melyeket szuronyszegezve küldtek ellenük. A karlista főnököt, a ki ezen a részen parancsnokolt, Zucarragának hívták. Hős volt, uram, hős! Régebben rendes tiszt a hadseregben, de visszaküldte kardját a madridi kormánynak eme szavakkal: „Adj a más-nak, harcoljon majd ellenem; azt, a melyet ezentul fogok hordani, királyomtól kaptam.” Harmincz éves volt, szép, magas, fenséges alak. Fentartotta magát a hegyekben s nem hagyta oda. A legjobb katonákat küldték elene, mindennap friss csapatot. Láttuk visszajönni a szegény katonákat, megtépve, meg-tizedelve, tiszteiket a véres hordágyakon hozva, fejüket rázták s így szóltak: „Ime, Spanyolországért ölik meg Spanyolországot.”

Ez a Zucarraga! A nemzeti hadsereg minden csatája növelte híret. Azt mondták az emberek: Zumalacarregrui Tamás támadt fel, Zumalacarregrui, ki az előző karlista háboru vízeze volt. Zucarraga, a kinek még a neve is hasonló volt a másikkhoz, regény hőse lett, népszerű vezér, mint maga Cid.

Az a tábornok, a ki Hernaniában parancsolt, — abban a kis városban, a hol Hugo Viktor járt gyermekkorában s eszében tartotta nevét, — az a tábornok, a ki neki kergette katonáit a Zucarraga védte városoknak, örvöngött dühében. Megfogadta, hogy kieroszakolja az utat, össetőri a sapkákat keresztül tőri soraikat egészen Bilbaoig. De hajh! minden rohamra visszavonulás; minden támadásra vereség. A kimerült csapatok csüggedt léptekkel, lehorgasztott fejjel tér-

ébben szentesíthető lesz. A miniszteri előterjesztések közül, melyek az őszel kerülnek a ház elé, megemlítjük az Egyiptommal kötött kereskedelmi szerződés bevizsgálásáról szóló törvényjavaslatot. E mellett a kormány mindenesetre még a karácsonyi szünet előtt be akarja nyújtani a megyei közigazgatási szervezetről szóló törvényjavaslatot. Nagyon valószínű, hogy az igazságügyminiszter az ülésszak kezdetén fogja már előterjeszteni a polgári perre eljárás reformjára vonatkozó törvényjavaslatot. Ennek tervezete tudvalegölég már keresztülment egy szakbizottsági tárgyaláson s az ott nyilvánult nézetek tekintetével a tervezet új átdolgozást nyert, mely már szilárdan az igazságügyminiszter előtt fekszik. Terveben van, hogy szeptember folyamán egy újabb anket fogja átvizálni az új javaslatot s ha a képviselőház idője megengedi, különösen pedig, ha a képviselőház igazságügyi bizottságának tárgyalásai e munkálát fölött nem fognak túlhosszúra nyúlni, a javaslat, mely polgári perjogunkat egészen átalakítja, még a jelen évben a ház n pirod-jére lesz tűzhető. Ugyanosa az ülésszak elején szándékozik a kormány előterjeszteni a Bulgáriával kötött kereskedelmi szerződést is, mely, mint mondják, nem csupán kereskedelmi hanem nemzetközi politikai szempontból is fontossággal bír. Minthogy az Egyiptommal és Bulgáriával fennálló kereskedelmi viszonyok ez idő szerint ideiglenes törvényhozási felhatalmazáson alapulnak s a felhatalmazás csak ez év végéig van hatályban, a kereskedelmi szerződésekre vonatkozó törvényjavaslatokat a képviselőháznak mindenesetre ebben az évben és pedig a budgetvitát megelőzőleg kell letárgyalnia.

Uj főrendiek. A főrendiháznak ez idő szerint egy evangélikus püspök-tagja sincs. Geduly és Szeberényi püspökök elhunytával s Karsay püspök lemondásával a tagsági jog a csak nem rég megválasztott Zelenka Pál tiszai és Baltik Frigyes dunáninneni egyházkerületi püspökökre szállt, miután Karsay dunántúli püspök tudvalegölég lemondott a püspökségről. Zelenka és Baltik már legközelebb megkapják a királyi meghívó levelet.

## A császártalálkozás után.

Bécsből írják nekünk a „Pester Correspondenz” utján.

„A legjobban becsült pétervári lap, a „Novoje Vremja” azon benyomást nyerte,

tek vissza, elhagyogatva az utak mentén halottaikat.

Egy este, fenn az Ayunfamiento téren, a midőn a katonák lassan, némán, fáradtan tértek vissza lakásaikra, a míg a távolban, a hegyek mentén még mindig döngött Zucarraga ágyuja, s mi láttuk, hogy emelkedik fel a völgy fenekéről a füst a pirban égő hegyek hosszában, Garrido tábornok, fehér haján olyan süveggel, melyet valaha a marokkóiak golyója furt át — ököre szoritva kezét, szikrázó szemmel kiált:

— Ah, az a Zucarraga! az a Zucarraga! az a nyomorult Zucarraga! Fejemet adnám az övéért. Vagyonomat adnám annak, a ki megönte.

Elutatta a dűb, sirt, mikor látta, hogy hullanak ezredet a szorosban, mint a hó... Ugy érzi, mintha mind gyermekei lennének, azok a derék emberek, a kik elsőre haver-tek az uton, mintha testéből szakították volna ki őket... Es ki? Zucarraga; annak a karlista Zucarragának baszkjai.

Az öreg Garrido még be sem fejezte beszédét, midőn a katonákkal telt téren, mely már homályba borított az est, egyszerre egy csinos, szilas legény termelt előtte és vele szembe nézve, hirtelen így szól:

— Megadná-e azt, a mit kérek, ha megölném azt a Zucarragát?

— Ki vagy? kérdé Carrido.

— Paraszt. Araquil Juan. Olyan ember, a ki nem fél a haláltól, de megesküdött, hogy gazdag lesz.

A tábornok végig mérte szemével a suhanczot.

— Te Guipuzcoa tartománybeli vagy. Mért nem álltál be te is don Carlos seregébe?

— Mert nem törődöm az egész világgal, kivéve egy leánynyal, a kit szeretek.

— Menyasszonyod?

hogy Oroszország nem fog s nem akar oda terekedni, hogy közeledést érjen el Ausztria Magyarországhoz. Oroszország ugyanis ugytalálta, hogy a monarchiánkkal való barátságos megállapodások nélkül is oly hatalmas tényezők állnak rendelkezésére a Balkán-félszigeten, melyek eléggé ellensúlyozzák Ausztria-Magyarország befolyását Bulgáriában és az ezidőszerűt bolgár kormányra. Vilmos császár pedig loyális ember s ez után is meg fogja őrizni a legszigorubb semlegességet mindenben, a mi Bulgáriát illeti.

Idevaló vezető körökben ezen felfogás ellen, még ha az megfelelő is az orosz kormány nézeteinek, mi fontos kifogást sem emelnek, jól lehet másrésről nem szabad tagadni, hogy itt a bolgár viszály békés, protokolláris rendezésétől nem idegenkednének, feltéve, hogy Oroszország nem kívánja a derék bolgárok erőszakos megrendszabályozását.

Az ellensúly, melyre az orosz lap céleloz, bizonyonyal csak Szerbiára vonatkozhatik: nos, ez már maga Románia által is, mely politikailag folyton szorosabban csatlakozik hozzánk, — jól tudja, miért? — ellensúlyozva van és Görögország a német császári házzal van szorosán összekötve, s hogy ez mit jelent, azt az orosz lap maga is meg fogja tudni bírálni, mely Vilmos császárt, mint oly igen loyális embert magasztalja. Azután a Szerbiában jelenleg uralkodó hangulat fennállása sincs beláthatatlan időkre biztosítva. Előbb-utóbb ott is keresztül fog törni a szerb állam valódi exigentiáinak felismerése...

A mint mindezekből kitűnik, nem a mi monarchiánk az, hanem Oroszország, mely veszt mellette, ha nem keresi a közeledést hozzánk. Mi csak a békét akarjuk, semmi mást; ha Oroszország el van tőlké, hogy azt ezentul sem zavarja, ugy azal is meg vagyunk elégedve, de Európára és a katonai terhek alatt nyugó népekre jobb lett volna, ha a csári birodalom kevésbé gögös és legalább a részleges lefegyverkezésre engedett volna kilátást, mire természetesen nem lehet gondolni addig, míg Oroszország fogig fegyverben áll s a béke fenntartását nem az összes hatalmak egyetértő védelmére, hanem a saját maga dacolására alapítja.

Majd megjön az ideje, mikor a Neva partján is olcsóbban adják.

— Ah, ha az volna!... Egy gazdának a leánya, nagyon gazdag hozzám képest, én meg nagyon szegény vagyok, az öreg pedig pénzt követel, ha el akarom venni.

Araquil igen jól ismerték a vidéken. Mindnyájan tudtuk történetét, hogy mennyire szereti Chegaray apó leányát. Guipuzcoai birtokos volt az öreg, négyöt majorura, meg tulajdonosa annak a lankának, a hol az almafák görnyedtek a gyümölcs terhe alatt... Látni kellett ott a csigerszüretet... Soha sem izleltem még a francia csigert, melyet annyit emlegetnek, de fölér-e az a mi guipuzcoai almaborunkkal? ... Nem, én mondom ezt.

Chegaray apó Hernani és a Santa Barbara erőd közt lakott, melyet San Sebastianból jövet láthatott. Az öreg oly büszke volt Pepa leányára, mint az andaluziai drágaköveire. Hogy pöff-szkedett az öreg, mikor a veccsényére vagy a romeriákba, a mi mulatóságukba vitte leányát. A romeriákon szokták egymást eljegyezni, gyakran a nélkül, hogy megkérdeznék a szülőket. Nevetve, tánczolvá; — megvan az hamar. A szív megdobbán, a szabadság oda van.

Volt akkor Loyolában, mely egészen közel van ide, ott lenn a völgyben, egy szép nagy kamasz, a ki legyeskedett a csinos leányok körül, s a kinek megvolt minden olyan tulajdonsága, a mi tetszhetett a leányoknak, de egy sem olyan, a mi tetszhetett volna a szülőknél. Araquil volt ez, a ki most elmondá Garrido tábornoknak, hogy mire vágyik. Virgonez fia volt ő, kész minden bolondságra; első a labdjátékban, ügyes, erős, kötekedő, harcias, a ki leverte a bikát a rögöntött viadalokon, — hamar hajlandó arra, hogy az elsőnek, aki utjában áll, keresztülyukasza bérét s beverje a fejét. S e mellett ugy járt, mint egy király, ugy viselkedett, mint egy gavalér, álla min-

# Városi tisztújító közgyűlés.

— Aug. 5.

A tisztújító közgyűlést ma tartotta meg Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága. Természetesen a legjelentősebb érdeklődés mellett a „Korona” épület nagyszobájában. — Az eredmény kielégítheti a város közönségét. — Általában keveset változott a tisztikar eddigi arculatja. — Nemi változást főként az idézett elő, hogy az eddigi főjegyző Pap Ferenc magán életbe vonulván, helyére Vértessy István tanácsnok választott meg; Koszorus Lajos közgyám helye is megüresedett a választás esélye folytán, így történtek fokozatos előléptetések. Új ember alig — egy kettő jutott be.

Különben a választás elég izgalmasan folyt le. Adjuk róla a következő tudósítást: Gr. Dégenfeld József főispán ur 6 méltósága a gyűlést 10 órakor megnyitja.

Simonffy Imre kir. tan. polgármester szólt fel lemondását ünnepélyesen bejelentvén a közgyűlésnek az egész tisztikar nevében. Azután a város posztját, mint szokás a főispán kezébe letette.

Ezután Márk Endre ügyvéd szólott, s felszólalásában hangsúlyozta, hogy a lefolyt 6 év alatt Debreczen város életében oly mozzanatok történtek, minők azóta, mióta Debreczen városának lakosa (23 év) nem fordult elő. E nevezetes események létrehozásában legnagyobb érdeme a tisztikar van. Ő tehát a lelépő polgármester és egyúttal a vele együtt lelépő tisztikar sikeres működésért jegyzőkönyvi köszönetet kíván szavaztatni.

Márk Endre indítványa egyhangulag elfogadtván, elnöki főispán a gyűlési folyamára jegyzőül Zöld Mihály volt aljegyzőt tisztügyesül Kovács Sándor v. tiszti főügyeszt helyettesíti.

A gyűlés folyamán előforduló esetleges szavazásokra néve két szavazatszedő küldöttség alakították.

Az egyiknél szavaznak a bizottsági tagok betűrendes névsorától az A—L betűig levők, a bizottság elnökéül a főispán Lengyel Imre ny. törvényszéki bírót, tagjaiul Géresi Kálmán és Kovács József ügyvédet nevez ki, jegyzőül Király Gyula aljegyzőt rendeli.

A második szavazatszedő küldöttségél az M—Z betűig kezdődő nevű bizottsági tagok adják be szavazataikat, mely bizottság elnöke Simonffy Sámuel kir. tan. tagjai Szabó Sámuel és Somogyi Pál lettek, jegyzőjéül, Zöld Mihály aljegyzőt nevezett ki.

A választásokat megelőzőleg kandidáció történt az egyes állásokra. E kandidáló bizottság 6 tagból áll a főispán elnöke alatt. Három tagot a közgyűlés választ, ezek Simonffy Imre polgármester indítványára Tóby István, Paksy Imre és Serly Ede lettek, három tagot a főispán nevez ki, ezek: Fráter Imre, Márk Endre és Kuczik Gábor.

A kandidációk megejtése végett a megalkult kandidáló bizottság tanácskozára visszavonul, mely időre a közgyűlés feltüggesztetik.

Főispán a gyűlést megnyitván, kijelenti, hogy a polgármesteri állásra, egy pályázó van és az Simonffy Imre kir. tan. eddigi polgármester, ki egyhangulag nagylelkűséggel újra megválasztatik és a hivatalos esküt azonnal le is teszi a közgyűlés színe előtt.

Simonffy Imre kir. tan. polgármester rövid beszédben köszöni meg immár 4-szer történt egyhangu megválasztását. Nem ígér

het sokat, bár szeretne, hanem hiszi és reményli, hogy sokat tehet. Szíves szavakkal köszöni meg a nagy, de tövises megtiszteltetést. Beszédét lelkes éljenzéssel fogadják.

A főjegyzői állásra a pályázók közül a kandidáló bizottság harmat jelei: Papp Ferenc, volt főjegyző. Vértessy István tanácsnok és Kálmán Zoltán helyi Mór mezei rendőralkaptány.

Dr. Legányi Gyula és társai szavazást kérnek, a főispán a szavazást elrendeli, azonban az utolsó pillanatban a szavazást kérés visszavételénél, Vértessy István főjegyző, egyhangulag megválasztatik.

Vértessy István röviden köszöni meg a megtiszteltetést és eljénzés között végzi szavait.

Tiszti főjegyzői állásra Kovács Sándor az egyedüli pályázó, egyhangulag ujjal megválasztatik.

Kovács Sándor főjegyzés röviden szól megköszönvén a már negyedikben megújuló bizalmat a városi közgyűlés részéről és azt ígéri, hogy ezután is az lesz a ki eddig volt.

Arvaszéki elnöki állásra két pályázó van: Bekes Mihály eddigi arvaszéki elnök és Eöri Sámuel, arvaszéki ünök. Egyhangulag Bekes Mihály választatik meg arvaszéki elnökéül.

Városi első tanácsnoki állásra Csúrka János, eddigi első tanácsnok, Béer Kálmán III. ker. rendőralkaptány és Kálmán Zoltán helyi Mór mezei rendőralkaptány jelöltetnek. Egyhangulag Csúrka János eddigi első tanácsnok választatik meg.

Második tanácsnoki állásra Bészler Lajos t. tanácsnok, Rab László és Koszorus Lajos közgyám pályáztak.

Ez állás betöltésénél névszerinti szavazás keretében. A névszerinti szavazás eredményeképpen összesen beadott 175 szavazatot, ebből egy nem acceptálható, Rab Lászlóra adatott 91, Bészler Lajosra 83 szavazatot, ezek szerint Rab László eddigi tanácsnok 8 szavazattöbbséggel megválasztottatik.

Harmadik tanácsnoki állásra jelöltetnek Bészler Lajos t. tanácsnok, Kálmán Zoltán helyi Mór, Béer Kálmán, egyhangulag Bészler Lajos választottatik meg.

Negyedik tanácsnoki állásra pályáztak Körner Adolf arvaszéki ünök, Béer Kálmán és Ujváry István ügyvéd. Egyhangulag Körner Adolf választottatik meg.

Első arvaszéki ünöki állásra jelöltetnek Eöry Sámuel eddigi arvaszéki ünök és dr. Medgyaszay Dezső volt aljegyző.

Egyhangulag Eöry Sámuel választottatik meg.

Második arvaszéki ünöki állásra jelöltetnek Dr. Medgyaszay Dezső és Koszorus Lajos közgyám. Egyhangulag Dr. Medgyaszay Dezső választottatik meg.

Első aljegyzőségre kandidáltak: Zöld Mihály eddigi első aljegyző, Király Gyula, polgármesteri titkár és Medgyaszay Miklós t. aljegyző. Egyhangulag Zöld Mihály választottatik meg. Második aljegyzői állásra jelöltetnek: Király Gyula, Medgyaszay Miklós és Roncsik Lajos. Egyhangulag Király Gyula választottatik meg.

Harmadik aljegyzői állásra: Medgyaszay Miklós, Roncsik Lajos és Trázy László. Egyhangulag Medgyaszay Miklós választottatik meg.

Közgyám állásra jelöltetnek négyen Koszorus Lajos eddigi közgyám, Bészler Károly, Péter Gábor, és Nánássy Miklós. — Ez állás betöltésénél névszerinti szavazás keretében, — a főispán

dig ki volt borotváltva; termete herkulesi, keze pedig kicsiny, akár egy saszonyé. Különben pedig nem volt egy arva garasa sem.

Élt napról napra, majd a lapdán ütötte meg a díjat Bilbaóban vagy Tolosában a versenyen majd felváltva nyert a bikaviadorokkal, a kiket felülmutat a futásban és a későbbiekben. Látni kellett azt: Egy napon San Sebastianban, midőn a dühös viador nem volt, képes megölni a bikát, egy fekete szörnyet mely már tele volt véres habbal s túrta a tajtékat, izzadt vett, Araquil Juan fütyni kezdett. A cirksuban lévő, a nézők és viadurok felkiáltottak: Ide hát az arvába! az arvába! Juan nem habozott mondom uram főngrott, kivette a kurta markolatú kardot az espada kezéből, a ki rábámult s talán ürült is már, hogy nemsokára kitépett belékel fekszik majd a porondon ez ürült; a mint lát mondom, kikapta a kardot, odaült a bika elé, ránézett, szemébe nevetett, odalökte a kard hegyét a legjobb helyre, a hogy csak Tato vagy Lagorijo, tette volna, s a bika bum! összerokadt, mint egy tehetetlen tömeg; mig Araquil Juan a torodok felé fordult és nevetve mondá nekik: „Látjátok? — Ez sem rossz!”

De ez még nem volt minden. A torodok dühöse voltak, ki váltókor hallották a tömeg kiáltását, a bravokat melyek Araquilnek köszöntek; a füttyöket, melyek az espadának szóltak. Csapatokba verődtek, körülölgtek Araquil, számonkérték vakmerőségét s bizony-bizony, csunyán helybenhagyták volna. Nos Araquil végigtekintett a dühöngő csoporton. Egyet szökött, keresztül ugrott ama torerónak fején, a ki előtte állott s elérte a léposókat, ott hagyva az elámult csapatot, mely az imént meg akarta fojtani.

Este kére ment a cirksus mögött az egyik toreróval, a ki mellbe döfte törét. Araquil Juan két hétig nyomta az ágyat; két

hét mulva kutyabaja sem volt többé. Képes lett volna megölni egy bikát és szükség esetén ráadásul még egy torerót is.

A mint tudják, soha sem baj az, ha megsebesülnek viadoraink. Bőrük újra hámzik, husuk összeforrad. A bika szarvától átdöfődve viszik el őket a porondról, azt hiszik, hogy már meg vannak halva, — keresztet vetnek rájuk, requiescat! Egy-egy hónap mulva ismét ott állanak, kezükben az espadával és banderillával. Araquil Juan ebből a fából volt faragva. Föl sem vette a kézzsarásokat, tördöléseket. Igazi vasember, valóságos baszk.

Aztán volt flastrom is a sebre. Csak oda kellett menni azokhoz a kuruzslókhöz, a kik a hegylek plántáiból mindenféle kenőcsöt és tapaszt főznek, melyek talpraállítják az embert, ha félholt is. Sőt ő maga is gyártott folyadékot, nem tudom miféle mérges növényekből, sisakvirágból és másból, melyet az újján levő gyűrűben hordott, azt mondván, hogy a férfi legyen mindig ura saját életének s nem lehet mindig marokra szorítani a kést, a mikor az ember akarja. Meg azután a kést ki is vehetik az ember kezéből, de soha sem húzhatják le a gyűrűt: egy érintés az ajkra — és az ember szabad. Lám; ez aztán férfi volt, ez az Araquil.

Egy napon, husvét hétfőjén, ez a szép huszonöt éves legény, a kit eddig csak szerettek, a nélkül, hogy ő szeretett volna valakit, a loyai maroknál találkozott egy csinos leánnyal, a ki úgy, mint a többiek, tánczra hívta őt. Chegaray Pepa volt. Egy kissé elforgatta fejét a keringő dallama, a gitáros — legalább én azt hiszem — a szerelemnek e nagy mestere. Sem Juan, sem Pepa nem felejtették el az első találkozásukat az isten szabad ege alatt; a ze-  
hét, mely a mosolyt és a dalt kísérette, mely sokkal ingerlőbb, mint a mi almaborunk.

névszerinti szavazást elrendeli. Beadott összesen 168 szavazatot, ebből Bészler Károly 97, Koszorus Lajos 58, Péter Gábor 13 szavazatot kapott, ezek szerint közgyámá Bészler Károly árvapénztárnok 26 abszolút szavazattöbbséggel árvagyammá megválasztottatik.

Katonai főszállásbiztosi állásra egyedül Simonffy Gyula pályázott, ki egyhangulag újra megválasztatik.

Alügyészi állásra jelöltetnek Dr. Irinyi István, Dr. Magoss György és Balogh Zsigmond ügyvédek. Szavazás keretében, a szavazás eredménye a következő volt: Beadott összesen 164 szavazatot, ebből Dr. Irinyi István 36, Dr. Magoss György 122, Balogh Zsigmond 6 szavazatot kapott, ezek szerint Dr. Magoss György ügyvéd tiszti alügyészsé 80 abszolút szavazattöbbséggel megválasztottatik.

Házi pénztárnoki állásra csupán egy pályázó volt Mathé Miklós eddigi helyettes házi pénztárnok, ki egyhangulag meg is választottatik.

Alapítványi pénztárnoki állásra csak Nánássy Miklós eddigi alapítványi pénztárnok pályázott, ki egyhangulag megválasztottatik.

Egy árvapénztárnoki állásra Hanke Lajos adópenztári ellenőr pályázott, ki egyhangulag megválasztottatik.

Adópenztárnoknak Gergely Antal eddigi adópenztárnok pályázott, — ki egyhangulag megválasztottatik.

Mái biztosi állásra jelöltetnek Kémery Miklós József, Orosz István és Trázy László; szavazás keretében, annak eredménye lett: Beadott összesen 136 szavazatot ebből Kémery Miklós József 105, Orosz István 29, Trázy László 2 szavazatot, kapott, tehát Kémery Miklós József 74 abszolút szavazattöbbséggel maiti biztossá választottatik.

Városi erdési állásra jelöltetnek Balogh Sándor, Petrus Károly és Ober Sándor; ezek közül Balogh Sándor választottatik meg közfelkiáltással.

Városgazdai állásra pályáztak Udvarhelyi Géza, Uszós István, Körner Gyula és Trázy László.

Egyhangulag Udvarhelyi Géza választottatik meg.

Ezután elnöki főispán a kandidáló bizottság működése idejére a gyűlést feltüggesztette.

Félegy órakor főispán a gyűlést megnyitván, a tisztújítás folytattatik.

Házi pénztári ellenőri állásra egyedüli pályázó Roncsik Lajos, a ki egyhangulag megválasztatik.

Alapítványi pénztári ellenőri állásra jelöltetnek Komáromy Antal és Szentgyörgyi József, közfelkiáltással Komáromy Antal választottatik meg.

Adópenztári ellenőri állásra Trázy László és Koszorus Kálmán jelöltetnek. Szavazás keretében, ez elrendeltetett. A szavazás eredménye lett: Beadott összesen 152 szavazatot, ebből Trázy László 97, Koszorus Kálmán 55 szavazatot, e szerint Trázy László 42 szavazattöbbséggel megválasztottatik.

Elnöki titkári állásra pályáztak Dr. Tóth János, Vecsey Imre és Varga Károly, Szavazás keretében ennek eredménye lett: Beadott összesen 153 szavazatot, ebből Dr. Tóth János 39, Vecsey Imre 111, Varga Károly 3 szavazatot nyert, ezek szerint elnöki titkárrá Vecsey Imre választottatik meg 69 abszolút szavazattöbbséggel.

Közlevéltári első segédi állásra jelöltetnek Ács-Nagy Ferenc és Zoltai Lajos. Egy-

hangulag Ács-Nagy Ferenc választottatik meg.

Második levéltári segédi állásra jelöltetnek Zoltai Lajos, Varga Károly és Kádár Gyula. Egyhangulag Zoltai Lajos választottatik meg.

Adószámtizti állásra jelöltetnek: Koszorus Kálmán, Bartha László és Kovács Ernő. Egyhangulag Koszorus Kálmán választottatik meg.

Adókövetői állásra jelöltetnek: Dömsödy Imre, Kovács Ernő és Németh Ferenc. Ezek közül egyhangulag megválasztottatik Dömsödy Imre.

Városi csendbiztosi állásra jelöltetnek: Farkas Albert eddigi csendbiztos, Körner Gyula és Kéry Gyula. Szavazás keretében, eredménye a következő: Beadott összesen 145 szavazatot, ebből Körner Gyula 87, Farkas Albert 58 szavazatot kapott, ezek szerint csendbiztossá Körner Gyula 29 szavazattöbbséggel megválasztottatik.

Első irnoki állásra jelöltetnek: Bartha László, Gönczy Endre és Boross Lajos; megválasztottatik Bartha László egyhangulag, Második irnoki állásra jelöltetnek: Gönczy Endre, Boross Lajos, Tóth Lajos; Gönczy Endre egyhangulag megválasztottatik.

Harmadik irnoki állásra jelöltetnek: Boross Lajos, Szücs Lajos, Siposs György; közfelkiáltással megválasztottatik Boross Lajos.

Negyedik irnoki állásra jelöltetnek: Szücs Lajos, Kiss Lajos, Kovács Ernő, közfelkiáltással megválasztottatik Szücs Lajos.

Ötödik irnoki állásra jelöltetnek: Siposs György, Csapó István, Tóth Lajos, közfelkiáltással megválasztottatik Csapó István.

Egy üresedésben lévő polgári biztosi állásra jelöltetnek: Niházy Gusztáv, Nagy Gábor, Pósalaky Mihály és Györy János.

Szavazás rendeltetvén, ennek eredménye a következő: beadott összesen 129 szavazatot, melyből Niházy 74, Pósalaky 55 szavazatot kapott; így Niházy G. választottatik meg.

Ezzel a választás befejeztetett, mely után főispán ur Ö M é l t ó s á g a tiszteletbeli tanácsnokokká kinevezte Zöld Mihály első aljegyzőt és Lovassy Károlyt.

A megválasztott tisztviselők hivatali esküjüket azonnal letették s a közgyűlés a főispán és polgármester életése között véget ért.

Főispán ur 6 méltósága ma délután az új tisztikar tiszteletére ebédet adott.

## Napi hírek.

### Adakozások a tűzkárosultak javára.

— A „Debreczeni Ellenőr” gyűjtése. — Tegnap kimutatott összeg 161 frt 65 kr. Ujabb adakozott: Hartstein Péter ur 25 frt — a tokajinak. Eddigi összes gyűjtésünk 186 frt 65 kr.

— A király Debreczenben. Ő Felsőlegmagasabb látogatásának utitervére vonatkozó érteítést a kabinet-iroda megküldötte gr. Dégenfeld József főispán urhoz. E szerint Ő Felsőleg reggel 6 óra 10 perczkor indul különvonaton Székelyhídról Debreczenbe. — Kisérletében lesznek: mindkét főhadsegéd, gr.

vagy pedig összekaparja a szükségességet. Pepa, a jó leány, nem lesz engedetlen atyjával szemben; hanem mivel szerelmes abba a csinos legénybe, hát várni fog, a mig Juan megszerzi a kívánt pénzt. Valahányszor futólag találkoztak, vagy az öreg előtt társalogtak, nem titkolta Araquil előtt, hogy azzal az érzelmmel viseltetik iránta, mely holtuk napjáig szokott két lényt egyesíteni. Megesküdött a leány, megesküdött elhalt anyjának imakönyvére, hogy soha sem lesz senki másé, ha az övé nem lehet. Epan egy vakmerő lélekhez illő eskü ez, egy olyan teremtéshez, a ki szép mint az ég csillagai. — Es Juan megfogadta magában: „Jól van, meglesz a kétezer duro, igen, meglesz. Nem tudom még, hogy kapom meg, de megkapom.”

Ez időben dühöngött a háboru, a legutolsó háboru és tűzbe borítá — nem mondhatom másképen — az egész országot, s ő megérkezék Bilbao elé. S hogy visszatérjünk rá, a kétségbeesett Garrido tábornok ott látja maga előtt ezt a klandos, szájas fickót, a ki elmondja neki pár szóval történetét, s a mig a vén marokkói katona, a kit megverték a karlisták, összeránczolja szemöldökét, Araquil Juan tovább beszél:

— Ha Zucarraga élete fölér egy vagyonnal, a mint én mondja tábornok ur, hát megszerzem.

— Zucarraga élete fölér a vagyonnal, felelt Garrido. Szegény fiaim ezreinek életével ér föl. Zucarraga Bilbao feje, ő a folytonos ördöktés, ő minden. — En nem adhatok nek-d parancsot, mert nem vagy katona. De ha megteszed azt, a mit mondasz, emlékezzél arra, a mit ígértem.

— Jól van, felelt Juan. Nemsokára, tábornok ur!

Az öreg Garrido vállalt vouta, s egy pillanatig azon tüprengett, vajjon nem kéme ez az ember?

[Folyt. köv.]



## Kiadó bolt.

Czegléd-utczán a 2155. sz. házban, szemben a gyógyszerterrel és színházzal, napmentes északi oldalon, a ház modern átalakítása folytán egy nagy, elegáns tükör-ablak kirakatokkal ellátott 64 négyszög méter terjedelmű bolt kiadó, mely azonban kétfelé is különíthető: ez esetben az egyik boltra két, 4—4 négyszög méter kirakat és ajtó jut, a másikra egy 4 négyszög méter kirakat és ajtó, mind-egyik önálló gázvezetékekkel, vörös márványlépcső és aljzattal ellátva. Az egész már szeptember hó 15-én használatba vehető.



Főraktár: KANITZ OTTÓ és társai DEBRECZEN.  
Kapható Debreczenben: Baum Miksánál.

## Ő Felsége a király

legmagasabb látogatása alkalmából  
a népkertben a rácsozat mögött,  
továbbá a  
TÓTH SÁNDOR vár-ud-utczai üzletének  
utczaszögellésénél

és ezzel szemben az utca torkolatánál ugyanint a Nagyvárud utczán az Aranyiné-féle telken

## Állványok

(tribun)  
kényelmes ülésel ellátva és a legjobb kiltással az egész díszmenetre, lesznek felállítva.

Egy ülés ára 1—3 forintig.

Jelentkezhetni Vági Izsó butorkereskedőnél Széchenyi-utca, Szent-Királyi és Kalenda utcakul, Schmidt S. zongora raktárában.

A jegyek úgy a megérkezésre, mint az utazásra érvényesek.

## A legjobb cigaretta papír.

Nem üres reklám, hanem a tudomány legelőkelőbb szemléiségek által bebizonyult tény, hogy a

## „Les dernières Cartouches“

cigaretta-papír, Braunstein Frères gyárából.  
(Páris, 65. Boulevard Exelmans.)



A kereskedelemben előforduló különféle jobb cigarettapapírok előkelő tudósok által összehasonlító vegyelemzésnek alávetettek, úgy Dr. Pohl, a bécsi vegytani egyetem tanára, Dr. Liebermann tanár a budapesti állami vegytani állomás főnöke, újabb időben Dr. Soyka Hygieniai-tanár által a prágai német egyetemen és mindezek összehasonlító vegyelemzéseik mindenkor azon eredményt adták, hogy a BRAUNSTEIN FRÈRES czég cigarettapapírosa a legfinomabb és legjobb.

Valódi csak azon papír, melynek etiquettje mellékelt rajzhoz hasonló és BRAUNSTEIN FRÈRES czéget visel. Ezen czég cigarettapapírjánál minden csomag annyi lapot tartalmaz, a mennyi az etiquettjén fejegyezve van.

A gyára  
czég alatt Bécsben, 1. k. Schottenring 25. sz.  
raktárt tart cigarettapapírjai és cigaretták  
hüvelyei elárulására.

Braunstein Frères

## Szent-Királyi és Kalenda, Debreczen.

Padlózatok számára:

Keil Alajos

## Padlózat-fénymázát

Bécsből,

mint legkitünőbb mázólo-szert puha padló számára: szagtalan, hamar száradó, szép, fényes és tartós, — 1 nagy palack ára 1 frt 35 kr.  
— 1 kis „ „ „ 68 „

Keil Alajos Bécsből,

## Viaszk-kenőcsét

mint legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szert kemény padló számára.

Egy köcsög ára 60 kr.

legmelegebben ajánlja

## Szent-Királyi és Kalenda,

DEBRECZENBEN, a városháza épületében.

Megrendelések olyan helyekről, hol raktárak nincsenek, Alois Keil, Wien IV. Ringgasse 5. gyári raktárába intézendők. Egy 5 kilós csomag ára 6 frt o. é.

Az országszerte különösen kedvelt

## Szolyvai vizből,

rendszerint minden héten friss töltés érkezik Debreczenbe, mit a fogyasztó közönség szives figyelmébe ajánl,

A székü dési igazgatóság

German J. Arthur.

Főraktár Debreczenben CSANAK JÓZSEF

kereskedésében, ezenkívül kapható minden fűszerüzletben és vendéglőben.

# A „DEBRECZENI ELLENŐR“

könyvkiadóhivatalában

megjelentek és kaphatók a következő könyvek

Vértési Arnold összes munkái I—VII. vaskos diszkötés. Egy-egy kötet ára . . . . .	2 frt 10 kr.
a 7 kötet együtt . . . . .	14 „ — „
Gróf Vay Dániel „Magyarország története“ 3 vaskos diszkötet ára . . . . .	7 „ — „
Vértési Arnold „Páriák“ elbeszélés ára . . . . .	1 „ — „
Vértési Arnold „A bojár leánya“ regény 2 köt. ára 2 „ — „	2 „ — „
Vértési Arnold „Fecskefészék“ regény 1 köt. ára 1 „ — „	1 „ — „
Vértési Arnold „A jegyző kisasszony“ regény 1 kötet ára . . . . .	1 „ — „
Vértési Arnold „A debreczeni diák“ regény 1 kötet ára . . . . .	1 „ — „
Zolthay Lajos Tiszántuli egyházkerületi térképe] vászonra huzva (leszállított ár) . . . . .	1 „ 50 „

Vértési Arnold „Öngyilkosok“ elbeszélések ára 1 frt — kr.	1 frt — kr.
Karczag Vilmos „Ma és mindig“ elbeszélések ára . . . . .	1 „ 50 „
Karczag Vilmos „Szerető szívek“ elbeszélések ára . . . . .	1 „ 20 „
Karczag Vilmos „Macskák“ (történetkék) ára 1 „ — „	1 „ — „
Molnár László „Egy kis város krónikája“ elbeszélések, ára . . . . .	1 „ 20 „
Mátray Lajos „Fazekas Mihály élete és munkái“ ára . . . . .	1 „ — „
R. P. O. „Titkos szerelem“ regény 1 kötet ára — „ 80 „	— „ 80 „
Bugyi Sándor deb. talyigás kalandjai 1 kötet — „ 60 „	— „ 60 „

Vidéki megrendelések postafordultával eszközöltetnek.